抖音平台医学科普类健康传播短视频研究

赵智美

北京印刷学院新闻传播学院, 北京

收稿日期: 2023年6月2日: 录用日期: 2023年8月18日: 发布日期: 2023年8月30日

摘要

在打造全民健康的时代背景下,如何对民众开展健康科普越发重要。健康类短视频的大量生产与传播让健康传播有了新的方向,对我国健康传播事业的发展和健康中国的建设具有重要意义。本文将以抖音平台医学科普类短视频作为研究对象,研究在生产、传播中的特点,发现其在抖音平台传播中的现有问题,并针对现状提出规范健康类短视频的解决方案。

关键词

健康传播, 医学科普, 短视频

Research on Short Videos of Medical Science and Health Communication on TikTok Platform

Zhimei Zhao

School of Journalism and Communication, Beijing Institute of Graphic Communication, Beijing

Received: Jun. 2nd, 2023; accepted: Aug. 18th, 2023; published: Aug. 30th, 2023

Abstract

In the context of building national health, how to carry out health science popularization for the public is more and more important. The mass production and dissemination of short health videos have given health communication a new direction, which is of great significance to the development of health communication and the construction of healthy China. This paper will take short videos of medical science popularization on TikTok platform as the research object, study their characteristics in production and communication, find existing problems in communication on TikTok platform, and propose solutions to standardize short health videos based on the current situation.

文章引用: 赵智美. 抖音平台医学科普类健康传播短视频研究[J]. 新闻传播科学, 2023, 11(3): 424-429. DOI: 10.12677/ic.2023.113065

Keywords

Health Communication, Medical Science Popularization, Short Videos

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

经国务院批准,自 2023 年 1 月 8 日起,解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施,对新型冠状病毒感染实施"乙类乙管"[1]。随着国家对于新型冠状病毒控制措施的调整,感染人数逐步增加,然而,很多民众对于新冠病毒的了解并不深入,急需通过网络寻求相关信息,因此大量相关内容的医学科普类短视频迅速冲上抖音平台的热门。

一方面, 抖音平台各类自媒体所发布的医学科普短视频能够及时地为民众普及相关知识, 另一方面, 这些医学科普类短视频在生产传播的同时, 产生了很多问题。本文将以抖音平台的热门医疗科普类短视频账号为例, 从其特点及现状、问题与误区、策略和建议三个部分展开分析。

2. 抖音平台医学科普类健康传播短视频特点及现状

2.1. 故事化表达,易于受众理解

健康传播从功能层面出发,主要是指以维持和促进民众健康为目的,通过各种渠道,运用各种传播媒介和方法,为维护和促进健康的目的而制作、传递、分享健康信息的过程,它是一般传播行为在医学领域的具体和深化[2]。健康类内容由于其本身的医疗特性,涉及到的内容常常晦涩难懂,即便一些简单内容,也常常会使受众感到枯燥无味。健康类知识出于科普大众的目的,需要将广泛的社会人群视为目标受众,以维护和提高大众的健康素质水平为目的,通过简单、直观的方式科普大众。

抖音作为短视频内容生产和传播的重要平台,拥有丰富的信息表达方式和语言的表现力,在内容创作上更加生动有趣、动静结合,这样高自由度的创作空间直接提升了健康传播内容的接近性和趣味性。 从创作层面上来看,健康传播创作者可以利用抖音平台推出的各种特效、音效、配乐等,提高内容趣味性,吸引受众的注意力。

除了抖音平台各种玩法特效的加持,短视频的独特叙事方式也为健康传播内容的生产提供了更多选择。例如抖音健康类领域头部账号"医路向前巍子"会通过讲述真实发生的病例:《好心的保姆做了错事导致老人截掉两只脚趾》《太痛心!肿瘤科医生肠癌肝转移,肺癌,他的建议大家一定要听》。故事化方式叙述提高了科普内容的趣味性,避免了知识类内容枯燥无味。受众从一个又一个的故事中学习,反思有损健康的错误做法,拓展有利身体健康的科普知识。

2.2. 双向互动性, 传播效率极高

当下,人们对健康类的关注度大大提升,健康知识逐渐由冷门内容变为热门内容。一方面,随着疫情的不断发展变化,与每个人都息息相关的健康问题成为了民众关注的重点,另一方面,抖音平台自带的传播属性有助于健康内容进行大范围的传播。

根据 2022 年 12 月 28 日发布的《2022 抖音知识数据报告》, 在 2022 年 1 月到 10 月, 抖音知识类

作品发布数量增长 35.4%。2022 年 10 月,当月点赞知识类内容 5 次及以上的抖音用户达 2.5 亿位,较 2021 年初增长 44.1%。报告根据用户数量排序,发布了 2022 抖音最爱学习的城市 TOP 10,位列第三名的上海用户更加偏爱医疗健康类知识内容。今年 1 月到 10 月,知识视频和图文内容总分享次数达 126 亿次,平均每个用户分享了 20 条知识类内容给亲友。从上述数据可以看出,知识类内容与去年相比,无论从内容数量,还是从用户数量、用户关注度等方面,均得到了较大的提升。

以抖音为代表的短视频平台本身具有社交媒体属性,在抖音不仅可以观看各类短视频,同样可以进行点赞、转发、评论等操作[3]。与其他平台相比,抖音在内容推送方面的主要特征是"强公域、弱私域",经过大数据计算后的推送赋予了作品更多的公域流量,实现了从"人找健康知识"到"健康知识找人"的转变[4]。此外,在抖音平台所进行的互动范围不受限,从列表中的好友到视频作者,再到毫不相识的陌生人,都可以产生互动。这种社交媒体性质的双向互动,进一步加快健康短视频的传播速度,在回复与被回复的过程中,加速受众对健康内容的理解和认知。

2.3. 即时性更新, 紧跟实时热点

当前,互联网已经步入了 5G 时代,短视频正以更高效、更便捷的发展趋势走进千家万户。健康类短视频与其他类别短视频相同,需要跟随热点话题以获取更大的流量。一方面,热点相关的内容是用户更加关心,更加愿意看到的内容,便于科普视频内容的传播;另一方面,与抖音平台的流量分发相关。带有热点内容标签、或与热点话题相关的视频能够分发给更多的用户,获得更大的曝光量。

此外,紧跟实事热点生产的健康类短视频在突发公共卫生事件中也发挥着重要作用。在传染性疾病的流行期间,对疾病的预防与治疗不够了解的民众往往会有恐慌情绪,紧张的气氛下谣言四起,药品过度抢购的现象频频发生。在这种情况下,紧跟热点的科普短视频有针对性地对相关内容进行解答,不仅能够帮助民众科学、系统地认识、预防、治疗疾病,还能够稳定社会、安抚民众情绪,并且对突发公共卫生事件中甚嚣尘上的谣言进行辟谣。在这个过程中,优质的健康类科普视频发挥着重要的作用。

3. 抖音平台医学科普类健康传播短视频问题与误区

3.1. 内容碎片化,断章取义频现

在如今的快节奏时代,短视频内容以其"短、小、快"的特点在各类媒体中脱颖而出,契合当下人们的生活节奏,逐渐改变人们的思维模式。网络中获取到的碎片化内容已经渐渐成为人们生活信息的主要来源。健康短视频内容的生产传播一方面依赖于"碎片化""短、小、快"的特点,快速、简单地将大量信息传达给受众,另一方面众多冗杂的碎片化信息将人们困在其中。

由于健康知识的普及容易出现枯燥乏味的问题,所以大部分健康短视频内容是通过医生真人出镜,以口述的方式讲解健康知识,作者将健康知识最大限度地压缩、视觉化、形象化、生动化,经过一系列加工,提炼出最精华的内容呈现给受众。虽然这样的形式增添了内容趣味性和医生亲和力,但与此同时,内容会受限于时长和内容对受众解码难度的限制,难免出现信息遗漏的问题,亦或是仅通过简单的口述,导致存在前提条件的内容被受众忽视,或被过度碎片化切割后所传达信息被扭曲,断章取义,大肆传播后造成受众理解偏差。

例如在新冠肺炎传播期间,"连花清瘟治疗新冠"的说辞使得连花清瘟胶囊瞬间成了抢手热销、处处断货的药品,甚至有网友放出了钟南山院士说连花清瘟的短视频,视频中院士说道: "我们有底气也有证据说,连花清瘟胶囊真的有效"。该片段被节选出来证实连花清瘟治疗新冠,但原视频中,院士表达的是,连花清瘟对新冠仅有抑制作用。这样的断章取义导致原本意义完全被扭曲的现象在互联网中常常出现,但健康类内容的传播关乎到每个人的身体健康,需要更严谨、更细致的生产传播。

3.2. 信息真假难辨, 医生身份待确认

抖音上经验丰富、医术高明的医生不在少数,仅搜索医生两个字,可以看到大量的医生账号,甚至可以分类出各个科室的医生。数量众多的医生自媒体有助于健康内容传播的同时,却也吸引来不少打着 医生旗号卖商品的假医生。

抖音中的"莆田系"医生并不在少数,他们常常自居某些疑难杂症的专家,推荐一些药品,吸引观众通过自己的橱窗进行购买。还有一些人只是披上白大褂,戴上听诊器,通过四处盗取其他医生的视频内容,自己发布视频对网友进行医疗科普,并收取费用进行线上问诊,这种毫无医学基础的网络假医生不仅骗取钱财,受骗者在没有专业医生指导的情况下乱服处方药物,如果对身体产生不可逆的影响,后果不堪设想。

这些在抖音中大肆行骗的假医生不仅侵犯民众的权益,如果不及时治理这种现象,还会使得抖音成为伪医生滋生的温床[5]。一旦受骗人群规模增大,久而久之,用户会对短视频平台的健康科普有所怀疑,健康传播的良好势头将被熄灭,还会加剧医患间矛盾。

3.3. 生产内容商业化,视频质量下滑

随着抖音平台商业化的拓展,账号运营的变现方式逐渐拓宽。健康类视频账号可以通过显性或者隐性的方式在视频中植入广告,借助于账号的权威性和用户对账号主体的信任度推广产品,将广告内容融入至视频当中,面向账号受众"推销"产品,从产品销售的过程获取最大的利润,如保健品、药品、卫生用品等产品的广告植入。

在这种推广方式下,如果售卖产品内容得当、品质优良,可以视为良好的销售方式。但在一定情况下,健康类短视频过度商业化会为健康传播带来一定的负面影响。首先,健康类短视频对产品的营销推广,很可能引发用户的盲目购买,一旦在产品使用过程中出现问题,对于账号主体的信任将完全崩塌,并且一旦在网络中进行发酵,对健康类短视频的生产传播将带来更多的信任问题。其次,无论是软广,还是硬广,都会在一定程度上影响用户观感。当内容生产者将过多精力放在商品广告的制作和推销上,或是大幅提升作品的广告植入量,都会造成视频内容质量的下滑。如何平衡健康类短视频科普内容和广告植入之间的关系,是需要关注的一大问题。

4. 抖音平台医学科普类健康传播短视频策略和建议

4.1. 把关账号主体,加强平台监管

抖音作为短视频平台的佼佼者,在获取大量流量的同时,也需要提高平台的管理能力,解决现存的平台治理问题。对于医生身份的考核,抖音需要严格执行审核机制,对于医生的资质进行认证。此外,对于打着偏方、专家、神医等旗号的伪科普账号,需要充分利用平台的技术手段定期进行清理。同时,随着平台的发展,短视频账号商业化进程迅速推进,为健康类短视频传播带来公益性和商业性失衡的问题[6]。

从短视频的发布到产品的售出,平台对于该过程应当加强监管。一是对虚假、低质、欺骗性科普视频账号进行打击封号,从源头遏制低质账号打着医生旗号推广销售三无产品欺骗消费者;二是对健康类科普账号进行资质筛选和所销售产品正规性进行审核,保证产品的质量和安全性。目前,抖音平台对于相关账号审核已经采取了一定措施,发布了《抖音社区医疗公约》。在抖音平台仅允许认证用户发布医疗科普,非认证用户不能发布医疗科普,仅能发布健康科普。这些措施对虚假账号产生了一定的打击作用,但仍有漏网之鱼。当下技术赋权,机器审核较为生硬,而人工审核消耗人力,人工智能的开发和投入能够较为灵活、省力地进行审核和把关。总而言之,抖音作为平台方,应当充分履行把关人角色,对

账号主体进行筛选,避免虚假账号行骗、低质产品售出。

4.2. 推广官方账号。保障内容质量

生产健康科普类短视频需要有一定的准入"门槛",草根式的传播形式并不能成为此类短视频内容的主流取向,科学性、专业性、严谨性才是内容发布者应秉持的基本原则[7]。

即便现在抖音对于已认证的黄 V 医生进行了认证,但是仍然会有不同医生众说纷纭、意见不同的现象出现。首先,应当创建、推广更多官方机构账号,设立专业的医生团队对账号内容进行策划、生产、审核的工作,对于创作团队成员的身份要进行核对筛选,保证成员的权威性身份。其次,对于内容质量的把控要设立高标准,对于内容的准确性、可靠性、真实性层层把关,以高质量健康传播内容为生产目标,保障健康科普内容的根本性要求。在价值情感上,不可因追求流量和关注度在标题中夸大其词,也不可为夺人眼球采用煽动性和偏激性的词汇,应树立正确的健康价值观念[8]。再次,要注重粉丝留言,关注用户所关注的问题,从大家都在关注的重要话题中寻找下一次选题。例如新冠肺炎大范围传播时期,对于新冠肺炎"无症状"的意思并没有专业人士进行讲解,对于该问题的答案仍有大量用户不知其意义。最后,商业性和公益性两者之间需要找到完美的平衡点,要始终坚持以专业主义进行专业内容生产的原则和底线。最后,坚守公共服务的使命感,始终坚持以专业主义进行专业内容生产的原则和底线。最后,坚守公共服务的使命感,始终坚持以专业主义进行专业内容生产的原则和底线,作为意见领袖要注重话语表达的情绪和措辞,发挥正面积极的舆论引导功能。

4.3. 加强宣传引导,提高媒介素养

根据中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第 51 次《中国互联网络发展状况统计报告》,截至 2022 年 12 月,我国网民规模达 10.67 亿,较 2021 年 12 月增长 3549 万,互联网普及率达 75.6% [9]。虽然互联网普及率的逐年上升,但我国短视频用户的媒介素却养参差不齐,对于信息辨别能力不够强,在面对短视频推广或"虚假医生"时缺乏辨识能力,容易盲目跟随,错误的药品购买或轻信虚假谣言容易对身体造成不可逆的负面影响。

平台及相关管理部门应当对网民辨识信息真伪加强宣传,引导网民在网络中如何辨别健康类内容的 真伪与可信度:第一,观察其账号是否是官方认证账号;第二,观察其账号是否为头部账号;第三,观 察其推广产品是否是正规的商品;第四,观察账号作者是否用词过于夸张、绝对,对问题描述宽泛,引 人恐慌等等。对于公众来说,健康类短视频是提升认知的快捷途径,但同时少数健康类短视频带来的问 题也仍然存在,因此,媒介素养是需要民众在使用网络过程中不断提升的必要能力。

5. 结语

在当今新媒体蓬勃发展的时代背景下,医生参与到短视频行业是时代下的必然,如今健康传播类短视频发挥着巨大的作用,在网络上传播热点健康问题科普,能够在突发性公共事件中稳定民心。但与此同时,良莠不齐的短视频生产与传播带来了一些隐患。因此,为了保证健康传播短视频继续发挥重要作用,还需要多方合力对健康传播内容进行管理,营造秩序井然、内容健康、引导正确的健康传播环境。

参考文献

- [1] 国家卫生健康委. 公告(2022 年第 7 号) [EB/OL]. http://www.nhc.gov.cn/xcs/zhengcwj/202212/6630916374874368b9fea6c2253289e1.shtml, 2022-12-26.
- [2] 米光明. 谈传播学与健康传播[J]. 中国健康教育, 1992(2): 39-40.
- [3] 张静,周永进. 医学科普短视频在新冠肺炎疫情期间对全民健康教育的影响——以抖音短视频平台为例[J]. 中国医学教育技术, 2022, 36(1): 75-78.

- [4] 陈香安. 新冠肺炎中健康传播类短视频的内容生产和传播效果研究[D]: [硕士学位论文]. 上海: 华东政法大学, 2021
- [5] 刘灿威. 医生科普短视频账号的问题及建议[J]. 青年记者, 2021(4): 117-118.
- [6] 蔡亚楠. 新媒体竞争环境下短视频平台健康传播研究——以抖音短视频平台为例[D]: [硕士学位论文]. 武汉: 华中师范大学, 2022.
- [7] 陈曦. 失位与归正: 健康科普类短视频创意误区探析[J]. 当代电视, 2021(3): 86-89.
- [8] 王泓清. 医生 KOL 健康传播短视频内容生产研究——以抖音平台为例[D]: [硕士学位论文]. 天津: 天津师范大学, 2022.
- [9] 苏德悦. 第 51 次《中国互联网络发展状况统计报告》:互联网为数字经济添活力、增动力、聚潜力[EB/OL].人民邮电报. https://www.cnii.com.cn/rmydb/202303/t20230314_454596.html, 2023-03-14.